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cedimenti atti a raggiungerc il massimo rendi-
mento con i mezzi di cui attualmente si dispone:

— guastatoriy (eventualmente' artieri~e zap-
patori dz fanteria);

— tro di mortai ¢ di art1gher1e

— lancio di bombe dagli aerei.

2. I presenza di campi dimine amagnetiche,
i guastatori possono usare due procedimenti:
—ricercare le mine con punteruoli, piccoz-
zini o con la sciabola baionetta e, individuatele,
disattivarle e rimuoverle, oppure provocarne il
brillamento con adatte cariche di scoppio;
— individuare genericamente l'inizio della
zona minata e aprire un corridoio mediante lo

scoppio di cariche allungate disposte e fatte bril-

lare successivamentelungo un determinato alli-
neamento, in.modo che.ogni scoppio consenta una
ulteriore gradualc penetrazione nel campo.

Gli esperimenti eseguiti hanno dimostrato che
le cariche contenute in tubi di legno danno luogo
ad effetti piu cospicui di quelle contenute in tubi
di-ferro,, Come dato sperimentale,.si pud. ritenere

che lo scoppio delle cariche in tubi di legno pro--

duca Pesplosione delle-mine che'si trovano in un
raggio di circa m. 2,50.

Ambedue i procedimenti sopra indicati sono
lenti e impongono sensibili perdite, specie —
com’¢ il caso normale — quando |’azione dei gua-
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statori debba svolgersi sotto il fuoco nemico. E’
stata percio sperimentata la possibilitd di concor-

rere all’apertura di/ corridoi nei/ campi minati,

mediante tiro di artiglieric.¢ mortai.¢ con il llan-
cio di bombe dagli aerei.

Si riassumono qui di seguito i risultati delle
esperienze effettuate. ~

TIRO CON ARTIGLIERIE E-CON MORTAI

3. Le bocche da fuoco pili idonee all’apertura
di corridoi in campi minati sono:
— 1 mortai da 81,
— gli obici da 149,
— gli obici da 100.
In particolare:

— 1 mortai da 81 svolgono un’intensa azio-
ne in breve tempo ed il loro impiego, pur richie-
dendo un maggior numero di proietti delle arti-
glierie, ¢ pilt economico di esse (tenuto conto del- .
1’ustiradelle bocche /da fuoco, del peso dcllc mu-
nizioni e del loro/costo);

— gli obici da 149 hanno la maggiore ef- .
ficacia; ’

— gli obici da 100, pur raggiungendo ef-

- fetti soddisfacenti, sono meno efficaci dei 149 ¢

meno economici dei mortai da 8r1.
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4. Dai risultati ottenuti nei tiri a pcrcumone
contro camp1 mmatx costxtum con mme anticar-
ro C. S. 42, & stato dlCdOttO che:

—~— una-bomba a-gr, «c."da’81, con spoletta
I/R (chiavistello di spoletta sull’« I »), neutraliz-
zd un’area di circa mq. 2;

— una granata da 100/17 mod. 32, con spo-
letta I. O. 40, a funzionamento istantaneo, neutra-
lizza un ‘area di circa mq. 3;

- una-granata-da 149/12-13 con spoletta
I. O. 40, a funzionamento istantaneo, neutralizza
un’area di circa mq. 7.

5. Il numero dei colpi occorrenti per 'apertura

diun corridoio non/pud essere calcolato appli- -

.cando /il procedimente_indicato nella « Istruzione
sul tiro » per la esecuzione dei tiri di distruzione,
perche detto procedimento presuppone che le di-
mensioni dell’obiettivo siano notevolmente infe-
rioii alle corrispondenti strisce, mentre nel caso in
esame si, verifica il fatto.opposto.

Tuttavia, allo scopo di orientate il comandante
nella scelta del materiale che, nella situazione con-
tingente, conviene impiegare ¢ di fornire Uordine
di grandezza del quantitativo delle munizioni ne-
cessarie ¢ del tempo occorrente per I'apertura del
corridoio, si suggerisce il seguente procedimento.
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6. Se § ¢ I’area del corridoio (1) ed a I’area neu-
tralizzata da ogni singolo colpo, il numero N dei
colpi da sparare si pud ritenere uguale al ‘doppio
del quozmntc che si ottiene dividendo S per e e

ciog N =2 — (2)

Sparando 11 numero dei colp1 cosi calcolato,
anche s€ si esegue il tiro con opportune modalitd
ad alzi scalati,-si avranno certamente. zone in-cui
cadono colpi in numero notevolmente superiore
al ‘bisogno, mentre’se né avranno altre che reste-
ranno con densita insufficiente. E* percio indispen-
sabile che il tiro dell’ artiglieria sia completato dal-
Popera dei guastatori (quindi per il calcolo del
tempo occorrente all’apertura del corridoio dovra
essere tenuto conto del tempoche impiegano 1 gua-
statori a completare-1’azione del fuoco) (3).

(1) Nel calcolare I'arca del corridoio conviene considerare una
larghezza pari a quattro striscc laterali (relative alla carica ed al
proictto che si impicgano). Tale valore, che per le distanze cor-
rispondenti, di massima, alle possibilitd di schieramento & com-
preso fra i 6-10 metri, consente di ottenere un corridoio di lar-
ghezza"sufficiente alle “esigenze tattiche.

(2) Nel caso che il campo mirato abbial una profonditd infe-
riore/ a 4F occorre moltiplicare. ancora’ questo ‘numero, per 100 P,
dove P ¢ il percento utile dei colpi.

(3) A titolo di csemplo si indicano i quantitativi di munizioni”
ed i tempi occorrenti per I'apertura di corridoi necessari per una
grande unitd corazzata.

@ considera:

— un campo minato profondo 100 m.;
— i'apertura_di 6 corridoi larghi 1o _m.
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